

## 第八讲

## 手巾(仆人身份)

《约翰福音》第13章第1-17; 第34-35节

|| “是困惑，不是趣事”

## 上帝的旨意

世上唯一安全的地方在上帝的旨意中!“你们要先求他的国和他的义”(马太福音6章33节上)。首先是他的国!就连耶稣也说,“然而,不要照我的意思,只要照你的意思”(马太福音26章39节下);“神啊,我来了,为要照你的旨意行”(希伯来书10章7节;见9节);“愿你的旨意行在地上,如同行在天上”(马太福音6章10节下)。精神性在我们的宗教文化中占主宰的地位,然而人们对上帝的旨意却关注甚少。很少人了解人们每日的态度言行有多重要。基督徒永远不“下班”。做神的奴仆决不是一件易事,不能一劳永逸,永远没有尽头。我们得不断前进,向上攀登。

为什么许多人想信神,却又对神的旨意不感兴趣呢?原因在于对神的错误认识:

一、有人认为神的旨意不好。他们觉得应该及时行乐,而遵从神的旨意只会使自己难过。撒旦说神夺去了人生活的乐趣。许多基督徒称,虔诚的信心等于了无乐趣!这种情况谁愿意?要探知神的旨意,先要认识神。神是好的,是可以信赖的。神一心想要我们最好。看不到神的好处的基督徒是瞎眼的基督徒。有神存在是我们最大的幸事。让神为神吧!

最大的认识莫过于认识神的旨意。

最大的发现莫过于发现神的旨意。

最大的智慧莫过于遵从神的旨意。

二、第二点错误认识是“上帝规划了我一生的蓝图。”这种理解与《圣经》不符,也与情理不合。上帝只是导引世人,而不是规划世人。亚伯拉罕出行的时候并不知要身往何处。耶稣只说了一句:“跟从我。”这就是我们每日的信心之旅。所以问题不是“神对我的一生有何旨意”,而是“神的旨意是什么”。神并不注重为世人具体指路,他只说,“把你的生命交付于我。”神想要给予的指引多于人们想得到的指引。我们该做的不

是重写《圣经》，而是找对自己的位置，做好自己的本份。不能强求神遵从我们的意愿，要认清神在干什么，并参与他的工作。

三、人们对上帝的指引常有糊涂认识。我听到有人说，“上帝告诉我……。”他们是先知吗？他们受到神的启示了吗？他们能续写《圣经》吗？不幸的发生在于，人们错误地以为神召唤自己去布道、去传教、去建造神的帝国。人们大都希望以“咨询顾问的才能”来侍奉神。但生活不是自助餐厅，想吃什么就可以挑选什么。人的一生全凭上帝的权威管辖。我们坐在神的脚下，而不是神的身边。你若知道在《圣经》中能发现多少神的旨意，定会大感惊异。《圣经》讲的是品格和神性，讲的是“我们是什么人”。神的智慧不关乎聪明、才智、或天分，而关乎品格。“惟独从上头来的智慧，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒”（雅各书3章17节）。基督徒在从吃奶到吃干粮的成长途中，已经把他们的心窍习练得通达，能分辨好歹了（希伯来书5章11—14节）。先去读《圣经》吧！“我将你的话藏在心里，免得我得罪你”（诗篇119篇11节）。

《圣经》并不告诉我们如何生活，从事何职业。神的指引通过天佑来体现。有些事物或许不是神的旨意，却包含了神的旨意。他希望我们明白他的旨意，不断赋予我们力量来遵从他的旨意。“人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训”（约翰福音7章17节上）。有多少人每天哪怕花上五分钟来考虑神的旨意呢？要深入地挖掘、祈祷、倾听、观察。对付出了努力的人，神会显示自己的旨意。你今天不遵守神的旨意，就别指望神明天告诉你他想要你做什么！

“但你们不可这样；你们里头为大的，倒要象年幼的；为首领的，倒要象服事人的。是谁为大？是坐席的呢？是服事人的呢？不是坐席的大吗？然而，我在你们中间，如同服侍人的”。

（路加福音22章26—27节）

**神** 只用仆人！其他人别提申请。仆人的心离神最近。耶稣是仆人！我则是仆人耶稣众多仆人中的一个！《圣经》中多少重大的话语都被曲解了。请看“十字架”一词。它曾具有丑陋、血腥、痛苦、谦卑和野蛮的意义，如今却变成美妙、贵重、无害的意义了。当代人想要不背十字架的耶稣。追随耶稣就意味着走向十字架。耶稣背负耶稣的十字架，我们背负我们的十字架。耶稣召唤我们去死。我们不能忘记十字架讨厌的地方（加拉太书5章11节）。再看“爱”一词。这一重大的词被降格成无谓情感的代名词。应该加上“坚强”一词作为它的限定语。再看“仆人”一词。“奴仆”意味着无权、无势、无手腕，完全为他人所有。我们已经将这一概念浪漫化，使它丧失了意义。耶稣给世界建立了“手巾次序”。上帝建造教会的唯一的工具就是一条手巾。这是空前绝后的事。上即是下；在后即是在先；死是为了生；付出才能得到（马太福音20章16节；马可福音9章35节）。在基督里一切都是“颠倒的”。

上帝只用仆人，而不用“教会工作者”。“教会工作者”不是《圣经》的说法。人人都希望自己被看作仆人，可谁也不愿自己被当成仆人对待。大家也没有排着队争先恐后地想当仆人。在上帝心目中，没有人太渺小他不能用，只有人太高大他用不上！耶稣给十二个门徒讲的最后一课是有关“手巾的一课”。他劝告门徒行他之所行。每当门徒们抬高自己，耶稣都要责备他们（马可福音10章35—45节）。仆人身分就是基督徒的身分，基督徒要做的只是服事。我们的教会应成为“仆人的教会”，而不是“成功的教会”。谦卑源自感恩之心。谦卑使我们顺从。现在我们又回到每日与上帝同行的话题上来了，其本质便是：仆人的身份！我们会“拾起手巾”吗？

## 高傲的头脑和肮脏的脚

《约翰福音》第13章写得非常精彩。凡人写不出《圣经》来，即使有人能写，他也不会愿意。本章讲述的

地点是“上房”，时间是最后的晚餐。马太、马可和路加都交代了主的晚餐情况，而《约翰福音》第13章里却没有相应的内容。约翰写到了手巾，这是马太、马可和路加都没有提到的。鉴于其特殊身分，约翰将该事件富有人性的一面展示给了世人，同时还描写了上帝出现的罕见场面。

就在十字架的阴影下，众门徒争论：“谁为最大？”“门徒中谁最重要？”耶利米告诫以色列人（犹太人）不要替自己图谋大事（耶利米书45章5节）。这一点很难学会。《约翰福音》第13章第1节中说：“（耶稣）爱他们到底”。直到耶稣痛苦地死去，这至高的爱始终伴随着他。在十字架上，耶稣需要他的门徒，可门徒们却还在满怀傲慢地争论。耶稣仍然爱他们。他不去责备他们，也不用手指着他们，或祈祷上帝另给他“一群门徒”。他没有说，“五旬节快到了，父啊，我们怎能同这群人一起开办教会呢？”以上的事情耶稣一件也没做。他把水倒在盆里，拿一条手巾束腰，去洗门徒的脚。读到这里，我不禁想：“别这样，耶稣。让他们给你洗脚才是！”谦卑不起作用了。

可上帝还是上帝。写第13章时约翰回忆了当晚发生的事情。是什么改变了他？他在耶稣身上看到了万能上帝，他双膝跪下，为门徒们洗脚！按照礼节，人们要以洗脚款待客人。自高自大、争权夺势的人不会做这件事，可耶稣却做了！上帝要的是仆人，可世人却想当“明星”。上帝这里没有“明星”的位子。你不再服事的时候，抱怨就来了！指手划脚的人是不去做服事之事的！

仆人的事就是洗脚，没别的可说！仆人也无权选择给谁洗脚。耶稣给犹大洗了脚（或者说，他本来也要给他洗脚的）。洗脚不与虔诚相干。犹太文Mishnah一书提到犹太男子可以为奴，然而，他们不因替人洗脚而降低身分。耶稣把自己当成了仆人，而且是最低等的仆人。仆人无须表现自己，也没什么可以损失。耶稣用手巾束起自己的腰，他想表明：“我得服事你，因为我属于神。”钉死在十字架上的救世主只能用钉死在十字架上的仆人。

不流血的教会不能赐福。  
不做服事的教会不能救人。  
不受苦的教会不能替人赎罪。  
不能死的教会不能生。

## “彼得的信条”<sup>1</sup>

门徒的人性总是表现为自高自大！上帝的神性总是表现为谦卑！彼得就是个很好的例子。他问了一个或许是《圣经》中最傻的问题：“主啊，你洗我的脚吗？”（约翰福音13章6节下）。耶稣把水倒在盆里，拿一条手巾束腰，正在为门徒洗脚，此时刚好轮到了彼得。彼得为什么要问这句话？

一、这是彼得的伪精神性在作祟。他想表现出自己比别人强。他貌似谦卑，实则是自大。这正好揭示了彼得的内心。他认为自己不需要洗脚！耶稣只洗肮脏的脚。彼得位居门徒之首，他不愿承认自己有错，希望自己的形象闪闪发光。教徒“炫耀”自己的做法永远是危险的。实际上彼得使自己“出了丑”。这往往是自大的结果。彼得的脚其实很肮脏，和别人一样需要洗净。我们或许不无自尊地想：“我不靠施舍过活”。错了，你要靠施舍！我们都要靠施舍。人人都需要洗脚。彼得心中另一个想法是“我的脚可以自己来洗。”人人都希望“自己救自己”，心想“我什么人也不靠！”不，你又错了！人人都要靠耶稣。我们彼此依靠。基督教不是教人“怎样做”，也不叫人“自己做自己的事”。保罗说：“因我什么时候软弱，我什么时候就刚强了”（哥多林后书12章10节）。无论怎样依赖耶稣也不算过分。我们就象乞丐要饭。有些弟兄犯错被人知道后，就想着要离开教会，他们的行为我至今不能理解。世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀（罗马书3章10、23节）。

二、彼得想要“保护”耶稣。“形象”一词并非什么新概念！犹太拉比从不去别的地方，做别的事，和别人呆在一起。耶稣从未上过“拉比学校”。他高度紧张地守护自己的家，自己的门徒与民族。在彼得看来，手巾的事情一旦传开，耶稣的声誉就会受到损害。不要在神面前充能！有些人表现出比上帝还要严格苛刻的伪精神性，这使我害怕。耶稣对待罪人态度和善，给孩子们赐福，与普通人交谈。我们使罪人皈依基督时，要提醒他们：“耶稣的事你不喜欢也要接受。”是我们改变自己向耶稣靠拢，不是耶稣改变自

[1] 彼得表现了门徒的人性，这一标题概括了他的思想。该短语源自Laurence F. Peter的理论的名称。根据该理论，工作机构中雇员的能力会进步到一定限度，然后将其保持下来。

己向我们靠拢。彼得表现得像一个“教会工作人员”，而不像“仆人”。他在克制自己，并且希望能够保持这种克制。人强大才会谦卑，人有安全感才会做服事之事。问题在品格，而不在名声。

三、彼得表现出了自尊自大。人以为克服了自大时，正是自大抬头之时。《圣经》中的相关段落要多加阅读。问题不是门徒们给耶稣洗脚，而是耶稣给门徒洗脚！门徒们本该自己提出为耶稣洗脚！那样做本来不成问题。事实上，他们本该争着为耶稣洗脚。骄傲自大可以伪装得很好。多年来，我们发给每位执事一条“仆人的手巾”，让他们去发展另外的“手巾仆人”。他们做到了。我们有定期的“手巾礼拜日”。手巾发给了特别的仆人。太好的事情靠不住。为得到手巾，人们耍手腕、你争我夺，拿手巾来炫耀！骄傲自大将手巾背后的意义摧毁殆尽！

若有长老提出下个礼拜日要为你洗脚，你会怎样做？你会买一套新衣、一双新鞋、一条新领带！还会洗个澡，再带上家人和朋友！这样就糟了！又是自尊自大！如果他们礼拜日给你一个惊喜，你会怎样？他们脱下你的鞋，发现袜子上有个洞，你觉得丢脸吗？还是自尊自大！彼得自尊自大，我们也一样。

四、彼得真正谦卑了，向耶稣表示悔悟道：“主啊，不但我的脚，连手和头也要洗”（约翰福音 13 章 9 节）。我们需要彼得的榜样。他犯了罪，可他也悔改了。给别人洗脚说明你独立自主，让别人为你洗脚说明你有依赖之心。接受服事比服事别人更难。父母们，让孩子们来服事你！强大的教友们，让弟兄们来服事你！

这就是我所说的“对无能者的赏赐。”我们谁也无权传道，或做服事之事。五旬节那天传道的是谁？是彼得！这个权利是他争来的吗？不是！是他在布道测试中得了最高分吗？不是！彼得能在五旬节传道，是出于神的恩惠，因为最后的晚餐时彼得让耶稣给他洗了脚！我有何资格来布道？我什么也不是！我什么也成不了！但是，只要我能做到谦卑，允许耶稣为我洗脚，我就能随时随地为任何人布道了。这其中的矛盾之处在于：耶稣为你洗脚的时候，他也净化了你的心灵！只有耶稣能让我们诚实坦白。我们定要遵守这“手巾次序”。

彼得和其他门徒要懂得和接受“对无能者的赏赐。”年幼孩子的画再差也是好的。孩子会把颜色涂到线外，但是孩子总归是孩子。我们会把孩子搂一

搂，说声谢谢，把画保存下来。我们与神之间也是一样。我们无法做到完美，不能每件事都做得对，不可能样样事情成功。孩子们就是这样学习和成长的。耶稣给我们洗脚时，甚至允许我们有失败！很多人不愿做服事之事，是觉得自己做不好它。我们不必非做好不可，但我们定要有信心。只要尽你所能，倾你所有，尽力做好就成。不管别人怎样，彼得只为彼得负责。能否得救不取决于我们是否服事神，而取决于我们是否接受神的服事。胜利属于主。力量存乎道中。要做神真正的仆人，就要接受神的服事。神如何待我们，我们就如何待人。

## “像我一样”

耶稣要门徒照他的榜样去做（约翰福音 13 章 13-17 节）。耶稣只说了一句“跟从我”（马太福音 4 章 19 节；彼得一书 2 章 21 节）。基督教就是基督。保罗说：“你们该效法我，象我效法基督一样”（哥多林前书 11 章 1 节）。他直言不讳地要腓立比人效法他（腓立比书 3 章 17 节），他向他们坦陈了自己的心声：“你们在我身上所学习的，所领受的，所听见的，所看见的，这些事你们都要去行，赐平安的神就必与你们同在”（腓立比书 4 章 9 节）。过去几年来，我在弟兄们面前说“跟从我”。我已经传道 50 年。我还得继续传道多少年才能听别人口里说出这句话？长老们应该在信徒面前呼喊“跟从我”。父母应该对孩子说“跟从我”。不等你反应过来，他们就会跟从你！信徒跟来了。我们的责任是引领正确的道路。在同伴看来，我们是否显然花时间与耶稣为伴了？门徒周围的人“…证明他们是跟过耶稣的”（使徒行传 4 章 13 节）。长老要从仆人中挑选。只要我们做了基督的仆人，我们的孩子，即教友弟兄，就不会对我们说“不”了。

## 来吧，与我同行。

然而主的仆人不可争竞，只要温温和和的待众人，善于教导，存心忍耐，用温柔劝诫那抵挡的人。

——提摩太后书 2 章 24-25 节上

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.